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Професионализам и будућност 
библиотекарства

Ендрју Ебот

Ве ли ки ар ген тин ски пи сац Хор хе Лу ис Бор хес 
(Jor ge Lu is Bor ges) на пи сао је при чу под на сло вом 
„Ва ви лон ска би бли о те ка“ у ко јој опи су је јед ну ве ли-
чан стве ну, бес ко нач ну би бли о те ку: „...ње не по ли це 
са др же све мо гућ не ком би на ци је оних два де сет и не-
ко ли ко пра во пи сних зна ко ва (...), то јест све оно што 
је мо гућ но из ра зи ти, на свим је зи ци ма. Све: исто ри ју 
бу дућ но сти до нај сит ни јих по је ди но сти, ауто би о гра-
фи је ар хан ђе ла, ве ран ка та лог Би бли о те ке, хи ља де 
и хи ља де ла жних ка та ло га, до каз о ла жно сти тих ка-
та ло га, до каз о ла жно сти пра вог ка та ло га, гно стич-
ко је ван ђе ље Ба зи ли до во, об ја шње ње тог је ван ђе ља, 
об ја шње ње об ја шње ња тог је ван ђе ља, исти ни ту при-
чу о ње го вој смр ти, пре вод сва ке књи ге на све је зи ке, 
умет ке из сва ке књи ге у сва ку књи гу“1.

Ова чуд на ка ша ин фор ма ци ја и дез ин фор ма ци ја 
оп чи ња ва Бор хе со ве би бли о те ка ре. Прем да је сва-
ки би бли о те кар био, на вод но, за ду жен за не ко ли-
ко ше сто у га них ода ја те ве ли ке би бли о те ке, мно ги 
од њих су ре а го ва ли на от кри ће да она са др жи све 
мо гу ће књи ге та ко што су од ју ри ли да на ђу она по-
себ на де ла ко ја би мо гла да оправ да ју њи хо ву лич-
ну де лат ност. „Ти су се по кло ни ци“, ка же он, „пре-
пи ра ли по уза ним ход ни ци ма, пре ти ли мрач ним 
про клет стви ма, да ви ли је дан дру гог на бо жан ским 
сте пе ни ца ма, ба ца ли на дно ту не ла вар љи ве књи-
ге...“2 Дру ги су по ста ли зва нич ни тра га чи. „Ви део 
сам их“, ка же, „кад вр ше сво ју ду жност: увек до ла зе 
са тр ве ни од умо ра; го во ре о не ка квим сте пе ни ца ма 
без сте пе ни ка ко је им ума ло ни су до шле гла ве (...) 
по не кад узи ма ју нај бли жу књи гу и пре ли ста ва ју је 
у по тра зи за про ка же ним ре чи ма. Очи глед но, ни је-
дан од њих се не на да да ће ишта от кри ти“3. Дру ги 
су и да ље се би пре до ча ва ли да, ка ко Бор хес ка же, 

1  Ци та ти из Бор хе са на ве де ни су пре ма пре во ду Бо жи да ра Мар ко ви ћа. 
Хор хе Лу ис Бор хес, Ма шта ри је (Бе о град: Но лит, 1978), 77. На по ме на 
пре во ди о ца.

2  Исто, 78.

3  Исто.

„на не кој по ли ци не ког ше сто у гла (...) мо ра по сто-
ја ти не ка књи га ко ја је кључ и са вр шен из вод сви-
ју оста лих: по сто ји не ки би бли о те кар ко ји зна за ту 
књи гу и ко ји је сли чан бо гу“4.

Бор хе со ва па ра бо ла до бро слу жи и као при каз 
би бли о те кар ства да нас јер оно се, уисти ну, не пре-
ста но на хо ди из ме ђу ре да и не ре да, ин фор ма ци је 
и дез ин фор ма ци је, не ма шти не и пре за си ће но сти. 
У из о би љу ин фор ма тич ких мо гућ но сти ко је нам се 
ну де у да на шње вре ме, мно ги би бли о те ка ри бе со-
муч но го не тех но ло ги је за об ра ду по да та ка. Дру ги 
су на соп стве ном при ме ру на у чи ли ко ли ка је це на 
чу до твор ног елик си ра. А не ки дру ги, опет, још увек 
спо кој но са ња ре о би бли о те ка ру ко ји, та мо не где, 
све то раз у ме.

Со ци о ло ги ја про фе си ја тек тре ба да ухва ти ко-
рак са нео б у зда но ди на мич ним све том са вре ме ног 
би бли о те кар ства. Ка да се чи та ју ана ли зе о би бли-
о те ка ри ма ко је су на пи са ли со ци о ло зи, ви ди се да 
се ве ћи на њих фо ку си ра на ста ро (а, као што ће 
се по ка за ти, бе сми сле но) пи та ње да ли је би бли о-
те кар ство зби ља про фе си ја. Со ци о ло ги ја у уџ бе-
ни ци ма на зи ва би бли о те кар ство по лу про фе си јом. 
Ови уџ бе ни ци де фи ни шу пот пу ну про фе си ју као 
ор га ни зо ва но те ло екс пе ра та, ко ји при ме њу ју не ки 
по се бан об лик езо те рич ног зна ња на по је ди нач не 
слу ча је ве. Пот пу не про фе си је има ју сво је си сте-
ме под у ча ва ња и обу ке ко ји об у хва та ју по ла га ње 
струч ног ис пи та и дру ге фор мал не пред у сло ве. За 
њих се ве ру је да по се ду ју и при ме њу ју од ре ђе ну вр-
сту етич ког ко дек са или пра ви ла по на ша ња. Сма тра 
се, та ко ђе, да они за ви се од на кна да ко је при ма ју 
за сво је услу ге, на кна да ко је се на пла ћу ју без об-
зи ра на успе шност ис хо да. Пот пу ни про фе си о нал-
ци у овом сми слу обич но су не за ви сни, са мо стал ни 
струч ња ци. Пра во и ме ди ци на су очи гле дан при мер 
овог кон цеп та. Или бо ље ре че но, то су би ли пра во и 

4  Исто, 79-80.
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ме ди ци на, јер ова ква сли ка – на кна да за услу гу, ин-
тер но при ме њи ван ко декс, не за ви сна прак са – бр зо 
не ста је из пра ва и ме ди ци не да нас.

Ста но ви ште овог уџ бе ни ка је да се по лу про фе-
си је раз ли ку ју од пот пу них по то ме што се њи хо ви 
при пад ни ци за по шља ва ју би ро крат ским пу тем, че-
сто не ма ју ка ри је ру ко јом се ба ве то ком чи та вог 
рад ног ве ка, и не ко ри сте, ба рем по не ким со ци о-
ло зи ма, зна ња езо те рич на по пут оних ко ја се при-
ме њу ју у прак ти ко ва њу пра ва и ме ди ци не. Глав не 
по лу про фе си је су со ци јал ни рад, на ста ва, не га бо-
ле сни ка и би бли о те кар ство. Као што из при ме ра по-
ста је ја сно, кон цеп ту ал на раз ли ка из ме ђу про фе си-
је и по лу про фе си је по све му су де ћи има ви ше ве зе 
са раз ли ком из ме ђу му шка ра ца и же на не го са би ло 
чи ме дру гим.

Со ци о ло зи ко ји су одво ји ли пот пу не про фе си је 
од по лу про фе си ја ни су би ли убе ђе ни да ће ова ди-
хо то ми ја тра ја ти веч но. Пре ма те о ри ји про фе си о-
на ли за ци је, на по лу про фе си ја ма је са мо да че ка ју. 
Про фе си о на ли за ци ја је не из бе жна, као по крет не 
сте пе ни це. Пр во до ла зи шко ла, за тим удру же ње, 
он да ис пи ти, ли цен ци ра ње, етич ки ко декс и, од јед-
ном, за ни ма ње је сти гло до свог од ре ди шта – пот-
пу не про фе си је, по пут оне ка кву има ју адво ка ти и 
ле ка ри. Чак и да нас, сва ки пут ка да упо тре бе из раз 
„про фе си о на ли за ци ја“, љу ди у гла ви има ју сли ку 
по крет них сте пе ни ца ко је по сто ја но њих и њи хо-
ва за ни ма ња но се ка ви шем ста ту су. По тен ци јал ни 
про фе си о нал ци ми сле да ће, ка да та мо стиг ну, љу-
ди по што ва ти њих и њи хо во ми шље ње.

Ме ђу тим, по крет не сте пе ни це на ко је су би бли-
о те ка ри сме ште ни, из не ког раз ло га, ни ка да ни су 
сти гле. По сле јед ног ве ка, чи ни се да би бли о те кар-
ство ни је бли же свом ци љу не го у Дју и је во вре ме. 
За то по сто ји јед но ста ван раз лог. Не ма ни ка квих 
по крет них сте пе ни ца. Све про фе си је по сто је на 
јед ном ни воу. Сва ка ко, за ни ма ња че сто под ра зу-
ме ва ју ис пи те, да ва ње ли цен ци, удру же ња, етич ке 
ко дек се. Ме ђу тим, све ли цен це овог све та не мо гу 
да за шти те јед но за ни ма ње у си ту а ци ји ка да но ва 
зна ња тран сфор ми шу при ро ду ње го ве де лат но сти, 
дру га за ни ма ња му од у зи ма ју сег мен те де лат но сти, 
а глав ни зах те ви по сла га по сте пе но при си ља ва ју 
да се ор га ни зу је на дру га чи је на чи не. Оно што је 
за и ста ва жно код не ког за ни ма ња – би бли о те кар-
ства или би ло ког дру гог – је сте ње гов од нос пре-
ма де лат но сти ко јом се ба ви. Ка да се усред сре ди мо 
на „про фе си о на ли за ци ју“, ми де лат ност узи ма мо 
здра во за го то во, као да би до сти за ње струк ту рал ног 

об ли ка „пра ве“ про фе си је на не ки на чин за у ста ви-
ло исто ри ју де лат но сти на ње ном раз вој ном пу ту. 
Ме ђу тим, тре ба са мо по ми сли ти на ме ди ци ну да-
нас да би се од мах уви де ло ка ко и нај про фе си о нал-
ни ја од про фе си ја из гле да мно го дру га чи је у да на-
шње вре ме не го пре три де сет или че тр де сет го ди на. 
У Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма, нај ве ћи број 
ле ка ра да нас су пла ће ни рад ни ци у би ро кра ти ји. 
Њи хо ве хо но ра ре од ре ђу ју оси гу ра ва ју ћа дру штва 
и вла да. Због по гре шног ле че ња, ви ше их ди сци пли-
ну ју адво ка ти не го њи хо ве соп стве не ди сци плин ске 
ко ми си је. Они још увек за ра ђу ју мно го нов ца – уко-
ли ко је то ин ди ка тор про фе си о на ли зма – ма да ће 
се и то уско ро про ме ни ти.

Да кле, ми сли ти о бу дућ но сти би бли о те кар ства 
не зна чи са ња ти о сту па њу на по крет не сте пе ни це 
ко је во де ка струк ту рал ном об ли ко ва њу про фе си-
је. То пре зна чи ми сли ти о ве ро ват ној ево лу ци ји 
по сла ко ји би бли о те ка ри оба вља ју и пи та ти се ка-
ко би по сле ди це те ево лу ци је мо гле да ути чу на ово 
за ни ма ње. Тре ба та ко ђе при ме ти ти да за пи та ност 
о бу дућ но сти би бли о те кар ства уоп ште, ни ка ко не 
зна чи за пи та ност о не чи јој по је ди нач ној бу дућ но-
сти. Суд би не у окви ру за ни ма ња се то ли ко раз ли ку-
ју у дру штве ном вре ме ну и про сто ру да по је дин ци 
има ју ве о ма раз ли чи та ис ку ства, чак и ка да их де ли 
са мо не ко ли ко го ди на или не ко ли ко ми ља, или ма-
ла раз ли ка у спо соб но сти ма.

Је дан пут ка да пре ста не мо да ми сли мо о струк-
ту ри за ни ма ња и поч не мо да раз ми шља мо о по слу 
ко ји се њи ме оба вља, број не ства ри се ве о ма бр зо 
раз би стре. Пр во, про фе си о нал ни рад се ме ња све 
вре ме и у мно го пра ва ца. По не кад ве ће дру штве-
не си ле кре и ра ју но ве по сло ве у окви ру про фе си-
ја, као што је раст ин ду стри је учи нио на по љу ин-
же њер ства. По не кад ве ће дру штве не си ле уни ште 
ста ре обла сти ра да, као што је опа да ње же ле зни ца 
учи ни ло за број на за ни ма ња. По не кад се, на про сто, 
чи ни да се про фе си је по ме ра ју, као што је по чет ком 
два де се тог ве ка био слу чај са пси хи ја три ма, ко ји су 
оста вља ли ду шев не бол ни це у ко ји ма су по че ли, 
да би пре у зе ли ван бол нич ки по сао, ко јег су ра ни је 
оба вља ли не у ро ло зи.

Не са мо да се про фе си о нал ни рад ме ња, те да се 
ме ња у мно гим прав ци ма, већ се ове про ме не де-
ша ва ју у три бит на кон тек ста. Је дан сам већ по ме-
нуо – кон текст ве ћих дру штве них и кул тур них си ла 
ко је по не кад тран сфор ми шу чи та ве обла сти про фе-
си о нал ног ра да, као и пра ви ла игре на осно ву ко јих 
су са ме про фе си је ор га ни зо ва не и струк ту ри са не. 



ОДРАЗ Читалиште 23 (новембар 2013) 83
 
 Ебот Е. „Професионализам и будућност библиотекарства“, 81 – 89

Дру ги је кон текст оста лих про фе си ја. Про фе си о-
нал на де лат ност се обич но над ме ће са дру гим про-
фе си ја ма у свом окру же њу.

Ка да су иза шли из ван бол ни ца, на при мер, 
пси хи ја три су по ти сну ли не у ро ло ге, ко ји су до та-
да би ли у из ве сном сми слу „за ду же ни“ за оно што 
би смо да нас на зва ли – не у ро тич ни љу ди. Исто вре-
ме но – ово се де ша ва ло у пр вих два де сет го ди на 
два де се тог ве ка – пси хи ја три су се не ка ко угу ра ли 
и у си стем кри вич ног пра во су ђа, шта ви ше, не ки од 
њих су твр ди ли да чи та ву ту ствар тре ба уки ну ти и 
пре тво ри ти у си стем за мен тал но здра вље. Та ко су 
се пси хи ја три бо ри ли са прав ни ци ма, со ци јал ним 
рад ни ци ма и но вом про фе си јом пси хо ло га. Са ми 
прав ни ци су, на рав но, би ли по ти ски ва ни на дру гим 
фрон то ви ма, нпр. од стра не оси гу ра ва ју ћих ком па-
ни ја ко је су пре у зи ма ле по сао прав ни ка да јем че за 
до ку мен те о сво ји ни. Ме ђу тим, и са ми прав ни ци су 
до брим де лом уче ство ва ли у по ти ски ва њу дру гих: у 
овом пе ри о ду они су цен тра ли зо ва ли на пла ћи ва ње 
ме ни ца, што су ра ни је оба вља ли по је дин ци ко ји ни-
су при па да ли прав нич кој стру ци, уво де ћи овај по-
сао у би ро крат ске фир ме ко је во де прав ни ци. Исто-
вре ме но, прав ни ци су се бо ри ли са ра чу но во ђа ма 
на су ду око то га ко за и ста има пра во да са ве ту је 
кли јен те о фи нан сиј ским аспек ти ма но вих за ко на 
о по ре зи ма на при хо де, у же сто кој рас пра ви за вр-
ше ној без по бед ни ка, два де се тих го ди на два де се тог 
ве ка. Ра чу но во ђе су се, пак, бо ри ле са ин же ње ри ма 
око то га ко тре ба да до ми ни ра у ве ли ким про из вод-
ним ком па ни ја ма, бит ка ко ју ће из гу би ти и јед ни и 
дру ги на по љу про да је, ко је по ста је све зна чај ни је.

У ме ђу вре ме ну, у јед ном дру гом де лу ме ђу про-
фе си о нал ног про сто ра, све штен ство је из гу би ло нај-
ве ћи део свог тра ди ци о нал ног по сла – по се та цр кви 
је па ла на нај ни жу тач ку у аме рич кој исто ри ји – те 
се оно ба ци ло на про бле ме со ци јал не за шти те, при 
че му је по мо гло у ства ра њу про фе си је со ци јал ног 
ра да, ко ја је, ме ђу тим, ка сни је зна чај но уз на пре до-
ва ла и од ба ци ла их као ама те ре. Све штен ство је чак 
за шло у сфе ру лич не до бро би ти, под руч је ко је је 
на зва но све ште нич ко са ве то ва ње, где се бо ри ло не 
са мо са пси хи ја три ма, ко ји су и са ми упра во пре у-
зе ли ову област од не у ро ло га, већ и са со ци јал ним 
рад ни ци ма, ко ји су по ста ја ли умор ни од бес ко нач-
не се ри је слу ча је ва, те су се сто га при кло ни ли вођ-
ству пси хи ја три је у прав цу ин ди ви ду ал не ана ли зе.

Си стем про фе си ја је, та ко, свет у ко ме је мо-
гу ће би ти по ти снут и од гур нут у стра ну, свет бор-
би ко је се до би ја ју и гу бе. Упр кос сли ци „пра ве 

про фе си о на ли за ци је“, и про фе си је и по лу про фе-
си је во де бор бу око истог по сла под ма ње или ви ше 
је дна ким усло ви ма. Сто га не ма сми сла пра ви ти раз-
ли ку из ме ђу про фе си ја и по лу про фе си ја; све су то 
на про сто екс перт ска за ни ма ња ко ја про на ла зе по сао 
ко ји тре ба да се оба ви, и оба вља ју га ка да то мо гу.

Ако је пр ви кон текст у ко ме се про фе си је на ла-
зе – кон текст ве ли ких дру штве них и кул тур них си ла, 
дру ги – кон текст оста лих, су пар нич ких про фе си ја, 
тре ћи кључ ни кон текст је кон текст ал тер на тив них 
на чи на за сти ца ње струч но сти. Струч ност ни је свој-
стве на са мо по је дин ци ма, као у мо де лу про фе си-
о на ли зма. Она мо же да се на ла зи и у ства ри ма и 
ор га ни за ци ја ма.

Мно ги ми сле да је ло ци ра ње струч но сти у пред-
ме те но ви ја по ја ва. За пра во ни је. Фор му ла ри за 
оба вља ње за кон ских про це ду ра – чи ме се за о би-
ла зе адво ка ти – по сто је већ ве ко ви ма. Ма ши не за 
бро ја ње и ра чу на ње су за ме ни ле љу де још кра јем 
де вет на е стог ве ка. Об ја вље ни ал го рит ми за из ра-
чу на ва ње сло же них ка ма та, тех нич ких фор му ла и 
ста ти сти ке исто та ко са др же струч ност љу ди, већ 
ге не ра ци ја ма. Ова вр ста струч но сти че сто је, ме ђу-
тим, под кон тро лом ре ле вант них људ ских екс пе ра-
та. Кон тро ла би бли о те ка ра над огром ном ко ли чи-
ном ре фе рен сних ала та пред ста вља ја сан при мер 
то га. Та кав при мер је и кон тро ла прав ни ка над 
си сте мом ци ти ра ња ме ро дав них до ку ме на та и из-
во ра. Струч ност ко ја је ин хе рент на ства ри ма ути че 
са мо на нај ни же ни вое струч но сти, оне нај ру тин-
ски је, нај не ин те ре сант ни је. Ства ри се не мо гу ре-
про ду ко ва ти или ме ња ти са ме, што екс пер ти ко ји се 
њи ма ба ве чи не без му ке. Сто га, струч ност ко јом се 
ме ња ју ства ри, прем да ста ра, ни је за пра во до са да 
би ла глав на прет ња про фе си ја ма.

Дру ги ве ли ки кон ку рент струч но сти љу ди је 
струч ност ко ја по сто ји у ор га ни за ци ја ма. Струч ност 
ко ја је угра ђе на у ор га ни за ци је у осно ви је фе но мен 
два де се тог ве ка. Бол ни ца са сво јом сло же ном по де-
лом ра да, ве ли ка прав на фир ма, ве ли ка ра чу но вод-
стве на фир ма, мул ти ди сци пли нар не ар хи тек тон ске 
ку ће, на ста ле су у ра ним го ди на ма два де се тог ве ка. 
По сто ја но су ра сле у сво јој ве ли чи ни, али и у оби му 
екс перт ских по сло ва ко је су од та да оба вља ле.

Ор га ни за ци је пред ста вља ју су штин ски ју прет-
њу про фе си о на ли зму не го ства ри. Као пр во, оне 
по кри ва ју чи тав ра спон струч не де лат но сти – од 
нај јед но став ни јег до нај сло же ни јег об ли ка. За пра-
во, не ке вр сте по сло ва су то ли ко сло же не, да ин-
ди ви ду ал ни про фе си о нал ци или ма ле парт нер ске 
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ор га ни за ци је не би мо гли ни да по ку ша ју да их оба-
ве – нпр. про јек то ва ње со ли те ра. Дру го, екс перт ске 
ор га ни за ци је че сто не кон тро ли шу са ми про фе си о-
нал ци већ не ко спо ља. Очи гле дан при мер пред ста-
вља ју но ве бол нич ке кор по ра ци је, ма да је нај бли жи 
при мер, тј. при мер ко ји нај ви ше пре ти би бли о те ка-
ри ма, ко мер ци јал но вла сни штво над ве ли ким ба за-
ма по да та ка. Ко нач но, због тро шко ва за по сле них у 
та квим ор га ни за ци ја ма и њи хо ве за јед нич ке по тре-
бе да по се ду ју зна тан број фи зич ких обје ка та, као 
што су ма ши не и згра де, ве ли ке екс перт ске ор га ни-
за ци је су по ста ле исто то ли ко пот чи ње не пра ви ли-
ма ко мер ци јал но сти ко ли ко и про фе си о на ли зма. 
Ово пот чи ња ва ње мо же би ти ди рект но, као у бол-
нич ким кор по ра ци ја ма, или ин ди рект но, као у ве-
ли ким јав ним би бли о теч ким си сте ми ма.

Бу дућ ност би бли о те кар ства, да кле, за ви си од 
оно га што се, са де лат но шћу ове про фе си је ко ја 
се не пре ста но ме ња, де ша ва у ње на три кон тек ста: 
кон тек сту ве ћих дру штве них и кул тур них си ла, кон-
тек сту дру гих су пар нич ких про фе си ја, и кон тек сту 
су пар нич ких ор га ни за ци ја и ро ба. Сва ка про фе си ја 
од го ва ра на ове сло же не кон тек сту ал не си ле раз ли-
чи том по ли ти ком и уну тра шњим про ме на ма.

У овом ра ду ће би ти ис пи та на ова три кон тек ста 
про фе си о нал не де лат но сти би бли о те ка ра и њи хов 
ути цај на ве зу из ме ђу би бли о те ка ра и њи хо вог по-
сла, што сам на јед ном дру гом ме сту (Ab bott, 1988) 
на звао ве за над ле жно сти. Та ко ђе ће мо по ка за ти 
ка кве су би ле ка рак те ри стич не ре ак ци је дру гих за-
ни ма ња у слич ним си ту а ци ја ма. До зво ли те ми да 
на гла сим да ни сам тех но ло шки про рок, ни ти би ло 
ко ја дру га вр ста про ро ка. Ово што сле ди у ве ли кој 
ме ри су спе ку ла ци је на ста ле на осно ву те о ри је и 
по ре ђе ња са дру гим за ни ма њи ма.

Пр во ћу раз мо три ти про ме не ко је на ста ју у кон-
тек сту ве ћих дру штве них и кул тур них си ла. Нај о чи-
глед ни ја, а мо гу ће и нај ва жни ја дру штве на си ла ко-
ја ути че на би бли о те кар ство да нас је сте тех но ло шка 
про ме на. Не ке тех но ло шке про ме не има ју та кав 
об лик да ста ре по ступ ке чи не лак шим за оба вља ње, 
нпр. ин дек си ра ње кључ них ре чи омо гу ћа ва бр же 
са чи ња ва ње би бли о гра фи ја. Дру ге тех но ло шке про-
ме не у пот пу но сти за ме њу ју рад ње ко је су се ра ни је 
оба вља ле, као у слу ча ју пре у зи ма ња за пи са из уза-
јам ног он лајн ка та ло га. Не ке, пак, омо гу ћа ва ју да се 
учи ни не што што ни ка да ра ни је ни је чи ње но, нпр. да 
се ко ри сни ци ма по ну ди ви зу ел на или мул ти ме ди јал-
на ба за по да та ка. Уко ли ко ове про ме не бу ду сле ди-
ле обра сце оних ра ни јих, оне не ће до ве сти до то га 

да се, на кон цу, за ме не и са ми би бли о те ка ри. Љу ди 
су ми сли ли да ће то учи ни ти ми кро филм; тре ба ло је 
да сви има мо ко пи је Кон гре сне би бли о те ке у сво јим 
по дру ми ма. Ме ђу тим, на рав но, ми кро филм се ко ри-
стио са мо да про ши ри фонд про сеч не би бли о те ке, а 
не да за ме ни би бли о те ке ко је при па да ју за јед ни ци 
де цен тра ли зо ва ним лич ним би бли о те ка ма. Чи ни ми 
се да ће се то исто опет до го ди ти. У бу дућ но сти ће се 
цен трал ни фон до ви (тј. фон до ви у би бли о те ка ма и 
дру ги де по зи то ри ји по да та ка) још ви ше про ши ри ти, 
или мо жда, у исто вре ме ка ко се са да шње цен трал-
не збир ке бу ду да ље де цен тра ли зо ва ле. У оној ме ри 
у ко јој се до го ди, де цен тра ли за ци ја ће не сум њи во 
сле ди ти са да шњи мо дел, у ко јем су нај ак тив ни ји 
по сед ни ци де цен тра ли зо ва не ин фор ма циј ске гра-
ђе, нпр. књи га са ме ким ко ри ца ма, та ко ђе нај мар-
љи ви ји ко ри сни ци цен тра ли зо ва них ин фор ма ци ја. 
(Ја имам 4.000 лич них књи га у сво јој ку ћи, али та-
ко ђе имам још 100 по зајм ље них из уни вер зи тет ске 
би бли о те ке). Иако се не ки пла ше ели ми на ци је би-
бли о те ка ра као по сред ни ка из ме ђу ко ри сни ка и по-
да та ка, ни ко ко има би ло ка кво ствар но ис ку ство са 
озбиљ ним би бли о теч ким по слом не мо же за ми сли ти 
да у мо дер ној рас по де ли ин те лек ту ал ног ра да не ма 
ме ста за оне ко ји су се спе ци ја ли зо ва ли за сре ђи ва-
ње ба за по да та ка. Оста је, ме ђу тим, отво ре но пи та-
ње да ли та ква спе ци ја ли за ци ја тре ба или мо же да 
бу де ка ри је ра за цео жи вот.

Мо жда сре ди шње пи та ње ве за но за би бли о теч ку 
тех но ло ги ју ле жи у ње ном од но су пре ма су пар нич-
ким из во ри ма екс пер ти зе. Би бли о те ка ри су се ду го 
осла ња ли на из во ре ко је су др жа ле или про из во ди ле 
при ват не фир ме – нпр. Ga le Re se arch, Wil son, Bow-
ker, Mar qu is, итд. До ла ском вла снич ких ба за по да та-
ка, та за ви сност је по ве ћа на. Шта ви ше, но ви је фир ме 
не ма ју би бли о те кар ске ко ре не сво јих прет ход ни ка, а 
мо жда ни њи хо ву сна жну за ви сност од би бли о теч ког 
тр жи шта. По мак у прав цу пла ћа ња за услу ге ко ри-
шће ња ба за по да та ка се већ де ша ва, та ко да би бли о-
те ка ри, од но сно уста но ве ко је их за по шља ва ју, мо ра-
ју или да ап сор бу ју ове тро шко ве или да их про сле де 
да ље. Раз ре ше ње овог кон флик та из ме ђу ко мер ци ја-
ли за ци је и про фе си о на ли зма за ви си нај ве ћим де лом 
од ста ва уста но ва ко је за по шља ва ју би бли о те ка ре, а 
не од би бли о те ка ра са мих. За ви сност ове про фе си је 
од ор га ни за ци ја ти ме се по ве ћа ва на обе стра не – на 
стра ни про дав ца и на стра ни по сло дав ца.

Ве ро ват но је да ће у бу дућ но сти и дру ги фак-
то ри по ве ћа ти ову за ви сност. На при мер, са свим 
је мо гу ће да за два де сет го ди на дру го ра зред ни 
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струч ни ча со пи си не ће по сто ја ти у па пир ном об ли-
ку. По сто ја ће са мо он лајн ба зе по да та ка њи хо вих 
чла на ка. Та кве ба зе по да та ка ће би ти цен тра ли зо-
ва не, и ко год да их кон тро ли ше, има ће ве ли ку кон-
тро лу над струк ту ром зна ња. Исти на је да по не кад 
тех но ло ги ја до при но си де мо кра ти за ци ји. CD-ови 
су ве ро ват но де мо кра ти зо ва ли за јед ни цу му зич ких 
умет ни ка, на при мер, а ми кро филм је омо гу ћио да 
по се до ва ње рет ких ма те ри ја ла по ста не ра ши ре ни-
је не го ика да ра ни је. У школ ским би бли о те ка ма, 
ме ђу тим, те шко је ви де ти би ло шта дру го у бу дућ-
но сти осим цен тра ли за ци је и стан дар ди за ци је, при 
че му ће обе за ме ни ти ва жне ве шти не у да на шњем 
армаментариjуму би бли о те ка ра.

Дру га дру штве на си ла ко ја има зна ча ја је сте 
про ме на до ко је до ла зи у ре до ви ма основ не пу бли-
ке ко ја по тра жу је услу ге из над ле жно сти би бли о те-
ка ра, да кле, у ре до ви ма глав них ко ри сни ка услу га 
ове про фе си је. Ко мер ци јал не ор га ни за ци је има-
ју огром не по тре бе за ин фор ма ци ја ма, по себ но у 
ве зи са тр жи шти ма, али та ко ђе и са до ба вља чи ма 
и рад ном сна гом. Уну тар ова квих ко мер ци јал них 
ин фор ма ци ја по сто ји ја сан кон ти ну ум од кван ти-
та тив них ин фор ма ци ја о кре ди ту, пре ко ин фор ма-
ци ја о скло но сти ма и не скло но сти ма по тро ша ча, до 
чи сто ква ли та тив них ин фор ма ци ја ко је обез бе ђу ју 
ис пи та ни ци оку пље ни у фо кус гру пе, и сл.

Ове ин фор ма ци је се при ку пља ју, цен тра ли зу-
ју и про да ју у пот пу но сти из ван нор мал них то ко ва 
би бли о те ка, пре ко фир ми за ис пи ти ва ње тр жи шта 
и кон сал тинг, ко је су углав ном на по чет ку би ле ко-
мер ци јал ни снаб де ва чи кван ти та тив них ин фор ма-
ци ја. Ди фе рен ци ја ци ја се ов де од но си на кли јен те-
лу. При пад ни ци ма лог би зни са ову вр сту тр жи шних 
по да та ка тра же у ло кал ној би бли о те ци, иако су ти 
по да ци та ко ђе све ви ше до ступ ни и пре ко фир ми 
ко је обез бе ђу ју услу ге. Али по тре ба на ци о нал них 
до ба вља ча да има ју вла снич ке ин фор ма ци је ства ра 
тр жи шни зах тев за ин стру мен ти ма за об ра ђи ва ње и 
ин дек си ра ње по да та ка, ко ји су на мер но ус кра ће ни 
оп штој за јед ни ци ко ри сни ка би бли о те ке.

Је дан дру ги аспе кт ове про ме не ко ри сни ка до-
ла зи од про ме не уло ге др жа ве у од но су на ову про-
фе си ју. Др жа ва спа да ме ђу нај ва жни је кли јен те 
би бли о те ка ра јер она, у шко ла ма и јав ним би бли-
о те ка ма, за по шља ва ве ро ват но огром ну ве ћи ну 
ак ту ел них би бли о теч ких рад ни ка у са да шњој еко-
ном ској си ту а ци ји. Ме ђу тим, ло кал не аген ци је ко-
је су фи нан си ра ле би бли о те ке то ли ко го ди на са да 
мо ра ју да фи нан си ра ју и број не со ци јал не услу ге 

ко је ви ше не по др жа ва фе де рал на вла да. Слич но 
ви со ком обра зо ва њу, и би бли о те ке се да нас ди-
рект но над ме ћу за бу џет ска сред ства са стам бе ном 
из град њом, со ци јал ном по мо ћи, не за по сле но шћу и 
оста лим дру штве ним по тре ба ма. Чак ни основ не и 
сред ње шко ле ни су про шле по себ но до бро у овом 
над ме та њу, прем да по тра жу ју дру штве ни но вац по 
истом осно ву, а то је по тре ба за сло бод ним и обра-
зо ва ним гра ђан ством, као и би бли о те ка ри. Но ве 
уло ге др жа ве и ло кал них вла сти чи не не си гур ним 
ве ли ки део тра ди ци о нал ног би бли о теч ког по сла.

Са да ћу раз мо три ти кул тур не си ле. Очи глед но, 
глав на кул тур на си ла ко ја ути че на би бли о те кар ство 
је сте уну тра шња ин те лек ту ал на про ме на, тј. про из-
вод ња но вих об ли ка зна ња ко ји омо гу ћа ва ју но ве 
фор ме скла ди ште ња и пре тра жи ва ња ин фор ма ци ја. 
Ме ђу тим, Бор хес (1964) је био у пра ву. Ни шта не ма 
ве ћи по тен ци јал за про ду ко ва ње дез ин фор ма ци ја 
од за па њу ју ће тех но ло ги је ко ја је, по не ким ми шље-
њи ма, до ве ла до „но вог ин фор ма тич ког дру штва“. 
По сто ји ве ли ка раз ли ка из ме ђу скла ди ште ња по да-
та ка, ко је је но ва тех но ло ги ја ве о ма уна пре ди ла, и 
про на ла же ња ин фор ма ци ја, ко је ни је уна пре ђе но.

Про блем ни је но ви. За пад ни свет ве ко ви ма па ти 
од пре тр па ва ња по да та ка. Јед но од мо јих ис тра жи-
ва ња од но си ло се, ка ко се за де си ло, на мо дел ства-
ра ња ка ри је ре код не мач ких му зи ча ра у осам на-
е стом ве ку. Ствар је у то ме да има за пра во мно го 
ви ше ди рект но до ступ них ин фор ма ци ја о тим ка ри-
је ра ма не го што се мо же са вла да ти. На при мер, по-
сто ји књи га у ко јој се на бра ја ста тус и та чан из нос 
пла ћен сва ком му зи ча ру ко ји је ика да био за по слен 
на Хаб збур шком дво ру у пе ри о ду из ме ђу вла да ви не 
Кар ла V у ра ном ше сна е стом ве ку и за ла ска Хаб-
сбур шког цар ства то ком ше зде се тих го ди на XIX ве-
ка (Koc hel, 1976). То је по да так, ка да му се при да 
сми сао, он по ста је ин фор ма ци ја.

Сре ди шњи про блем у ово ме пред ста вља ју про на-
ла же ње и кра так пре глед ин фор ма ци ја. Иако је ин-
дек си ра ње кључ ним ре чи ма по јед но ста ви ло из ве сне 
вр сте про на ла же ња, још не по сто је ауто ма ти зо ва на 
сред ства за ва ђе ње и са жи ма ње ква ли та тив не ин-
фор ма ци је из ква ли та тив них ба за по да та ка, ба рем 
она сред ства ко ја суп стан ци јал но пре ва зи ла зе про-
сто ли ста ње, уна кр сно кла си фи ко ва ње и ка те го ри-
зо ва ње. Та кве ме то де по сто је у ши ро кој ле пе зи ста-
ти сти ка и ме та а на ли за за кван ти та тив ну, али не и за 
ква ли та тив ну ин фор ма ци ју. Па ипак, ако на уч ни ча-
со пи си по ста ну цен тра ли зо ва ни ји и стан дар ди зо ва-
ни ји (што се чи ни ве ро ват ним), мо гли би се по ја ви ти 
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ви со ко стан дар ди зо ва ни фор ма ти чла на ка ко ји би 
мо гли да по др же ауто ма ти зо ва ну ана ли зу. Уко ли ко 
се то до го ди, ра ди кал но ће се про ме ни ти и обра зо-
ва ње и би бли о те кар ство. Јер, уко ли ко се та ко ауто-
ма ти зо ва не ме то де по ја ве, оне ће до ћи из ис тра жи-
ва ња о ве штач кој ин те ли ген ци ји и дру гим об ли ци ма 
оп ти ми зу ју ћих ал го ри та ма. Ме ђу тим, њи хо ва про-
из вод ња ће зах те ва ти си сте мат ску ре кон струк ци ју 
са да шњих на чи на не са мо скла ди ште ња ин фор ма-
ци ја, већ пре вас ход но њи хо вог да љег при ка зи ва ња, 
што пред ста вља ре струк ту ри ра ње ко је ће из и ски ва-
ти са рад њу би бли о те ка ра, на уч ни ка, и ин фор ма тич-
ких струч ња ка. Као у ве ћи ни та квих слу ча је ва, про-
ме на ће ве ро ват но по те ћи од не ке хи брид не гру пе 
ко ја се бу де фор ми ра ла ме ђу ели та ма у би бли о те-
кар ству, на у ци, и дру штву ве штач ке ин те ли ген ци је. 
Иако за чет ме ђу ели та ма, та кав раз вој до га ђа ја би 
ка сни је тран сфор ми сао сва ки да шње обра зо ва ње и 
би бли о те кар ство. Ме ђу тим, ни у ком слу ча ју још ни-
је из ве сно да ће се та кве ме то де по ја ви ти.

Јед на са свим раз ли чи та и мно го стру ко ду бља 
кул тур на си ла је сте скре та ње мо дер не кул ту ре у 
прав цу кул ту ре сли ка. Те ле ви зи ја је за ве ћи ну љу ди 
да ле ко ва жни ја не го штам па. На ша нај по у зда ни ја 
ис пи ти ва ња по ка зу ју да, на сва ки сат до ко ли це ко ји 
про ве де гле да ју ћи те ле ви зи ју, про се чан за по сле ни 
Аме ри ка нац про ве де два де сет ми ну та у чи та њу и 
око пет ми ну та у кон вер за ци ји. Же не про ве ду са мо 
не знат но ви ше. Шта ви ше, ви зу ел не сли ке бр зо про-
ди ру у обра зо ва ње, је дан од глав них ко ри сни ка би-
бли о те кар ства (и исто вре ме но, по себ но са аспек та 
фи нан си ра ња, је дан од ње го вих глав них кон ку ре-
на та). На те о риј ским осно ва ма се мо же пред ви де-
ти да ће ра ни је или ка сни је до ћи до бор бе из ме ђу 
би бли о те ка ра и осо бља ауди о ви зу ел них ме ди ја 
у ло кал ним шко ла ма око то га ко ће кон тро ли са ти 
фи зич ке објек те ко ји оте ло вљу ју њи хо ве кул тур не 
ре сур се. Та ко ђе би се мо гло пред ви де ти да ће љу ди 
из ауди о ви зу ел не сфе ре по бе ди ти, по го то во са до-
ла ском мла ђе ге не ра ци је на став ни ка, ко ји су и са-
ми об у ча ва ни у ви зу ел ној на ста ви и ко ји су про ве ли 
сво ју мла дост гле да ју ћи МТВ. Сре ди шња бор ба ће 
се во ди ти за кон тро лу мул ти ме ди јал не на ста ве.

Ова бит ка ће би ти са мо пр ви окр шај у ра ту ко-
ји ће у ве ко ви ма ко ји до ла зе су прот ста ви ти штам пу 
сли ка ма. Из ван ред но ис тра жи ва ње Ели за бет Ај зен-
штајн (Eli sa beth Eisen stein) о ути ца ју штам пе (1979) 
по ка зу је ко ли ко нео че ки ва на, чуд на, а ипак не ми-
ло срд на, та ква јед на про ме на мо же би ти. Она ће 
нас очи то над жи ве ти, али ће чак и за на шег до ба 

до не ти мно штво су ко ба уну тар про фе си ја, а ти ме 
и уну тар дру штва. На при мер, љу ди ће ве ро ват-
но уско ро тра жи ти да јав не би бли о те ке тро ше све 
ви ше и ви ше сво јих сред ста ва на ви део ко лек ци је. 
За што би љу ди пла ћа ли из најм љи ва ње ви део фил-
мо ва, а у исто вре ме пла ћа њем по ре за по ма га ли 
„из најм љи ва че“ књи га?

Ме ђу тим, ни су све но во сти та ко ло ше. Ка ко се 
мно штво ви зу ел них сли ка бу де го ми ла ло, та ко ће се 
ја вља ти мно штво но вих по сло ва за би бли о те ка ре: 
ка ко нај бо ље ка та ло ги зи ра ти, скла ди шти ти, ин дек-
си ра ти. Сли ке зна че но ви по сао. Ако бу ду па мет ни, 
би бли о те ка ри ће ап сор бо ва ти и по сао и љу де (ауди-
о ви зу ел не спе ци ја ли сте) ко ји ће га оба вља ти.

Бит ка из ме ђу штам пе и сли ке по ста ће та ко ђе и 
бит ка из ме ђу кла са јер ће штам па на кул ту ра по ста ти 
„ви со ка кул ту ра“, тј. кул ту ра ели те, баш као што ће и 
обра зо ва ње ко је се за сни ва на штам па ном ма те ри ја-
лу, а ба ви се фи ло зоф ским ар гу мен ти ма и сло же ним 
ре зо но ва њем ко је се не мо же ре ду ко ва ти на сли ке, 
по ста ти опет обра зо ва ње ели те. У сле де ћих не ко ли ко 
де це ни ја, ма сов но обра зо ва ње ће без сум ње ко ри-
сти ти ви ше ви зу ел на по ма га ла не го штам па не ме ди-
је, уко ли ко то већ ни је слу чај. То зна чи да ће став 
би бли о те кар ства пре ма но вом ме ди ју му има ти кључ-
не им пли ка ци је у по гле ду ње го вих бу ду ћих кла сних 
са ве зни ка, што ће за тим ути ца ти и на ње гов зах тев 
да му се при зна ле ги тим ност као не ко ме ко пру жа 
услу гу при мар ног при сту па кул тур ним из во ри ма и на 
ње гов кон ти ну и ра ни при ступ јав ним фон до ви ма.

Је дан сло же ни ји, а ве ро ват но и хит ни ји про блем 
ле жи у про ме на ма ко је су се де си ле у осно ва ма ко-
је струч но зна ње чи не ле ги тим ним. Но во на гла ша-
ва ње мул ти кул ту ра ли зма под сти че би бли о те ка ре да 
се из но ва су о че са вред но сним су до ви ма ко је до но-
се при се лек ци ји ма те ри ја ла и срод ним по сло ви ма. 
Чак се и ин дек си ра ње и пре тра жи ва ње мо гу, у крај-
њем слу ча ју, де фи ни са ти по ли тич ким ме ри ли ма; 
као се лек ци ја, и ти по сло ви но се при род ну скло ност 
ка кул тур ним стан дар ди ма – стан дар ди ма у је зи ку, 
вред но сти ма, итд. Да ли те мељ (па, кон се квент но, и 
оправ да ност) би бли о те кар ства ле жи у ње го вој тех-
но ло шкој струч но сти, што је оправ да ње ко је све ви-
ше ко ри сти нај ве ћи број дру гих про фе си ја? Или тај 
те мељ ле жи у по све ће но сти обез бе ђи ва њу при сту па 
из во ри ма ин фор ма ци ја, не кој вр сти де мо кра ти је 
кул ту ре? И уко ли ко је та уло га де мо крат ског при сту-
па за и ста сре ди шња за би бли о те кар ство, ка ко он да 
она об ли ку је и огра ни ча ва код би бли о те ка ра при-
ме ну њи хо вих соп стве них вред но сних су до ва о то ме 



ОДРАЗ Читалиште 23 (новембар 2013) 87
 
 Ебот Е. „Професионализам и будућност библиотекарства“, 81 – 89

ко је књи ге или сли ке вре ди на ба ви ти? Чо век мо же 
за ми сли ти свет у ко ме је на бав ка по ста ла ру тин ско 
јав но по ли тич ко пи та ње, а не са мо по вре ме на пре-
пир ка због оп сце но сти или кре а ци о ни зма. Мо жда 
би љу ди во ле ли да гла са ју о то ме у ко јим про цен ти-
ма тре ба ку по ва ти фан та сти ку, кунг фу фил мо ве и 
свет ску ли те ра ту ру. У вре ме ка да је и са ма на у ка по-
ста ла у ве ли кој ме ри ди ри го ва на по ли тич ким ин те-
ре си ма, овај про фе си о нал ни ко шмар чи ни се ве о ма 
мо гућ ним. Он ће би ти све ви ше при су тан у слу ча ју 
школ ских и ло кал них јав них би бли о те ка.

Би бли о те ка ри у спе ци јал ним и уни вер зи тет ским 
би бли о те ка ма су о ча ва ју се са јед ним дру га чи јим 
ни зом вред но сних про бле ма. Њи хов про блем ле жи 
у ис ку ше њу да дик ти ра ју вред но сне су до ве у ср жи 
на уч ног про из вод ног про це са. Је дан пут ка да ча со-
пи си по ста ну елек трон ски, као не штам па не ре фе-
рен сне ба зе по да та ка ко је углав ном по др жа ва ју ко-
мер ци јал ни из да ва чи, на ста ће огром на тен зи ја око 
кри те ри ју ма за се лек ци ју на ко ју су до са да пра во 
по ла га ли ис кљу чи во из да ва чи на осно ву сво јих ака-
дем ских уме ћа. Ка ко по ка зу је ба за по да та ка ERIC, 
ис ку ше ње у но вом ме ди ју му ће би ти да се об ја вљу је 
мно го ви ше не го што би то чи нио би ло ко ји уред ник. 
Из то га ће про ис те ћи јед на ви ше стру ка де ба та ме ђу 
ме на џе ри ма ба зе по да та ка, би бли о те ка ри ма, уред-
ни ци ма и ауто ри ма, у ве зи са струк ту ром и учин-
ком. По вла че ње у тех нич ка пи та ња мо же са чу ва ти 
спе ци јал не би бли о те ка ре – као што је у прет ход ним 
бит ка ма са чу ва ло уни вер зи тет ске. Ме ђу тим, про-
блем је ипак сло жен.

Овај пр ви кон текст спо ља шњих дру штве них и 
кул тур них си ла, да кле, су о ча ва би бли о те ка ре са 
број ним из бо ри ма и мрач ном бу дућ но шћу. Бор хе-
сов ска би бли о те ка – са ње ним бес ко нач ним пер-
фек ци о ни змом, ин фор ма ци ја ма у то ли ком оби љу 
да по ста ју дез ин фор ма ци ја – увер љи во је сти гла 
до нас пу тем тех но ло шке про ме не. У исто вре ме, 
тран сфор ма ци ја штам пе у сли ку чи ни ту бор хе-
сов ску би бли о те ку ла ви рин том огле да ла. Све ове 
про ме не до во де но ве про фе си о нал не кон ку рен те у 
би бли о те кар ство – љу де ко ји се ба ве ауди о ви зу ел-
ним ме ди ји ма, оне из обла сти ве штач ке ин те ли ген-
ци је, љу де ко ји се ба ве ком пју те ри ма – и све то док 
је оно у про це су об на вља ња и пре у ре ђи ва ња ста ре 
кон ку рен ци је са гру па ма као што су ко мер ци јал ни 
снаб де ва чи и про фе со ри. Ове ус ко ви тла не си ле по-
ти ску ју раз ли чи те сег мен те про фе си је на раз ли чи-
те на чи не, при ка зу ју ћи сва ку са но вим и дру га чи-
јим опо нен ти ма. Та ко, про ме не у дру гом кон тек сту, 

кон тек сту оста лих про фе си ја, из ра ста ју у ве ли кој 
ме ри из про ме на у пр вом кон тек сту, оном ко ји се 
од но си на ве ће дру штве не и кул тур не трен до ве.

Мо је раз ма тра ње се са да окре ће дру гим об ли-
ци ма екс пер ти зе. С об зи ром на дру штве не и кул тур-
не про ме не ко је су упра во из не те, да ли оче ку је мо 
да екс пер ти за ин фор ма ци ја оп ста не код по је ди на-
ца, или ће она пре би ва ти пре те жно у ор га ни за ци-
ја ма и ства ри ма? Мо же мо од мах из о ста ви ти оно 
што би се мо гло на зва ти ар гу мен ти ма „так ти ке за-
стра ши ва ња”. Пр ви од њих је ар гу мент про це са ко-
мер ци ја ли за ци је, по ко јем ће на до ла зе ће тех ни ке 
од чи та вог би бли о те кар ства учи ни ти лак по сао за 
нео бу че но осо бље. Чак и ако инер ци ја и тро шко ви 
ни су учи ни ли овај ар гу мент сме шним, исто ри ја ће 
то учи ни ти. Ми кро филм је пра вио иста обе ћа ња, а 
са мо је по мо гао би бли о те ка ри ма да про ши ре свој 
по сао. Исто ва жи за ве ћи ну тех но ло шких про ме на. 
Увек ће по сто ја ти по тре ба за по сред ни ци ма у ра ду 
са ин фор ма ци ја ма. Они ће уско ро мо жда из гле да ти 
са свим дру га чи је, али ће ипак по сто ја ти.

Па ипак, по сле ди ца ве ли ког про це са ко мер ци-
ја ли за ци је у би бли о те кар ству је ве ро ват но по ве ћа-
на дис тан ца из ме ђу је згра про фе си о нал не ели те 
ко ја се ба ви одр жа ва њем и на до гра ђи ва њем све 
ви ше цен тра ли зо ва ног зна ња и фи зич ким ре сур си-
ма про фе си је, да кле ал го рит ми ма, ба за ма по да та-
ка, си сте ми ма ин дек си ра ња, ре по зи то ри ју ми ма и 
јед не ве ће, али пе ри фер не гру пе ко ја обез бе ђу је 
ак ту ел ним ко ри сни ци ма при ступ ка тим ре сур си-
ма. Ова вр ста вер ти кал не ди фе рен ци ја ци је, већ 
пре о вла ђу ју ће у про фе си о нал ној по де ли на школ-
ске, јав не, уни вер зи тет ске и спе ци јал не би бли о те-
ка ре, ве ро ват но ће по ста ја ти све из ра же ни ја. Тај 
мо дел је за јед нич ки за мно ге про фе си је, на и ме, 
ра чу но вод ство и ста ти сти ка су ор га ни зо ва ни на та-
кав на чин.

Дру ги ар гу мент „так ти ке за стра ши ва ња” је про-
ле те ри за ци ја – тј. ар гу мент да про фе си о нал ци по-
ста ју не а у то ном ни рад ни ци са ни ским ста ту сом. 
Мно ги на уч ни ци ука зу ју на би ро крат ско за по сле-
ње као на ин ди ка тор про ле те ри за ци је. Ме ђу тим 
би бли о те ка ри, за раз ли ку од ле ка ра, ско ро увек су 
ра ди ли у ор га ни за ци ја ма. У сва ком слу ча ју, би бли-
о те ка ри за пра во има ју спо соб но сти ко је ор га ни-
за ци је не мо гу про на ћи на дру гом ме сту, као што 
мо гу спо соб но сти фи зич ких рад ни ка или рад ни ка 
по год них за рад у спе ци фич ним фир ма ма. Сто га, 
ко нач но, ар гу мент оп ште про ле те ри за ци је мо же 
без бед но да се за не ма ри.
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Са да ћу раз мо три ти не ка основ на пред ви ђа ња 
ко ја се ти чу рав но те же про фе си ја, ор га ни за ци ја и 
ро ба у по гле ду струч но сти у бу дућ но сти. Пр во, чак 
и ако про цес ко мер ци ја ли за ци је мо же да ре ду ку је 
про фе си је, чи ње ни ца да са мо про фе си о нал ци мо гу 
да об у че но ве про фе си о нал це зна чи да струч ност 
код љу ди мо ра да оп ста не на не ком ми ни мал ном 
ни воу. Па ипак, при мер кван ти та тив них ин фор-
ма ци ја по ка зу је да, ка ко ин фор ма ци је по ста ју све 
ви ше цен тра ли зо ва не и при ва ти зо ва не, чак и ова 
функ ци ја обу ке но вог ка дра мо же да бу де отрг ну-
та из свог кла сич ног за ви ча ја на уни вер зи те ти ма и 
сме ште на ди рект но уну тар ко мер ци јал них ор га ни-
за ци ја. На при мер, ра чу но вод стве на фир ма Аrthur 
Аndersen за по шља ва по је дин це ди рект но из до ди-
плом ске шко ле и об у ча ва их као ра чу но во ђе при 
соп стве ном ко ле џу у кам пу су ко ји је ку пи ла од за-
тво ре не умет нич ке шко ле. Та ко, прем да ће по је ди-
ни про фе си о нал ци на ста ви ти да об у ча ва ју сво је на-
след ни ке, не ма ни ка к ве га ран ци је да ће се та обу ка 
одр жа ва ти у кон тек сту сло бод ног и отво ре ног уни-
вер зи те та, као што је то слу чај да нас јер, ко нач но, 
из да ци ко је ко мер ци јал не ор га ни за ци је са да има ју 
за обу ку так ми че се са чи та вим бу џе том за ви со ко 
обра зо ва ње Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва. 

Дру га сфе ра пред ви ђа ња се од но си на чи ње ни-
цу да ме ђу соб на тр го ви на из ме ђу екс перт ског зна-
ња ко је по се ду ју љу ди и ор га ни за ци је вр ло мно го 
за ви си од чи сте ве ли чи не. Не ки ре сур си нео п ход ни 
за про фе си о нал ни рад су су ви ше ве ли ки да би их 
мо гао по се до ва ти би ло ко осим ор га ни за ци ја. Та ко-
ђе, не ки по сло ви су су ви ше ве ли ки да би их мо гли 
за вр ши ти по је ди нач ни про фе си о нал ци. Ар хе тип ски 
„ве ли ки по сао” у окви ру би бли о теч ке де лат но сти – 
ис тра жи вач ки по сао ве ли ких раз ме ра – још увек се 
за вр ша ва на сег мен тан на чин, уз нај ве ћи мо гу ћи 
па ра лел ни рад и ми ни мал ну по де лу ра да. Ре кло би 
се, да кле, да ор га ни за ци је не ма ју ве ли ку пред ност. 
Ка ко је по ме ну то ра ни је, ни ко не по се ду је ефи ка-
сне ко мер ци јал не на чи не за по спе ши ва ње ква ли та-
тив ног ис тра жи ва ња.

При хва ће но је да су ве ли ке ба зе по да та ка ну-
жан услов за то по спе ши ва ње, а оне су све ску пље 
да би их по се до вао по је ди нац или ма ла гру па. Ме-
ђу тим, исто риј ски гле да но, би бли о те ка ри су, слич-
но као и ле ка ри, увек успе ва ли да при до би ју не ког 
дру гог ко за пра во по се ду је ску пи фи зич ки ка пи тал 
ко ји им је по тре бан, у њи хо вом слу ча ју књи ге и дру-
ги ма те ри јал са ко јим ра де. Глав на про ме на је што 
да нас ко мер ци јал не, а не вла ди не и не про фит не 

ор га ни за ци је, по се ду ју ве ли ки део тог фи зич ког 
ка пи та ла. Нај бо ље де мо граф ске ин фор ма ци је у 
Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма не на ла зе се у 
јав ним по да ци ма из по пи са ко ји се чу ва ју у де по-
зит ним би бли о те ка ма, већ у ве ли ким, при ват ним, 
мар ке тин шким ба за ма по да та ка. Сто га мо же мо 
оче ки ва ти по ве ћа ње до ми на ци је ор га ни за ци ја.

Те шко се, да кле, мо же пред ви де ти ко ји ће оп-
шти об лик у бу дућ но сти има ти про фе си ја би бли о-
те ка ра. Са јед не стра не, од ре ђе на вр ста ма сов ног 
„асо ци ја циј ског” про фе си о на ли зма по зна тог код 
пра ва или ме ди ци не то ком де вет на е стог ве ка – у 
ко јем је сва ки по је ди нач ни про фе си о на лац био не-
ка вр ста за себ ног снаб де ва ча – не ста ла је из би бли-
о те кар ства, уко ли ко је за пра во ика да и по сто ја ла. 
Не ста ла је, на рав но, и из пра ва и ме ди ци не. У пра-
ву, као и у ра чу но вод ству, ар хи тек ту ри и мно штву 
дру гих про фе си о нал них под руч ја, оп шти об лик 
про фе си о на ли зма да нас је сте мо дел ко ји се мо же 
на зва ти елит ни про фе си о на ли зам. Ели та до ми ни ра 
пру жа њем услу га зна чај ним кли јен ти ма, кон тро-
ли ше вр ше ње обу ке на уни вер зи те ти ма и усме ра-
ва глав ни пра вац про фе си о нал них по сло ва. Пе ри-
фе ри ја про фе си је, ко ја је мно го ве ћа, обез бе ђу је 
услу ге без број ним ма лим кли јен ти ма, до не кле на 
осно ва ма из де вет на е стог ве ка.

Ме ђу тим, би бли о те кар ство је за пра во мно го 
бли же ин же њер ству не го пра ву или ра чу но вод ству. 
Увек је ра ди ло за ор га ни за ци је. Увек се са сто ја ло 
из ла ба вог ску па гру па ко је су оба вља ле ре ла тив но 
раз ли чи те вр сте по сла, али де ли ле за јед нич ку ори-
јен та ци ју. Слич но ин же њер ству, оно је та ко ђе увек 
об у хва та ло ви ше вр ста ква ли фи ка ци ја, при хва та ју-
ћи не са мо сво јих соп стве них не ко ли ко ни воа ква-
ли фи ка ци ја, већ та ко ђе и ква ли фи ка ци је из дру гих 
обла сти. Као што мно ги ин же ње ри има ју сте че не 
сте пе не обра зо ва ња из фи зи ке, та ко су и мно ги би-
бли о те ка ри сте кли раз ли чи те сте пе не обра зо ва ња у 
при род ним и дру штве ним на у ка ма.

Мо же се де си ти и да се та кво јед но за ни ма ње – 
ко је мо же мо на зва ти удру же ном про фе си јом – при-
ла го ди те ку ћим про ме на ма у по слу и ор га ни за ци ја-
ма мно го ефи ка сни је не го што би то мо гла ме ди ци на, 
ко ја се још увек на ла зи у де вет не а сто ве ков ном мо-
де лу асо ци ја циј ске про фе си о нал но сти. То при ла го-
ђа ва ње се од ви ја пре ко жр тво ва ња из ве сних аспе-
ка та де вет на е сто ве ков ног про фе си о на ли зма за рад 
по ве ћа не спо соб но сти за по кре тљи вост и про ме не. 
Шта то на пу шта ју удру же не про фе си је? Оне на пу-
шта ју пот пу но за тва ра ње у по гле ду ди пло ма. Оне 
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на пу шта ју мо но по ле на услу ге. Оне на пу шта ју лич-
ну ауто но ми ју. Уз ово, оне та ко ђе на пу шта ју и из ве-
стан сте пен ја сно ће у по гле ду иден ти те та, а мо жда 
и мо гућ ност за од ре ђе не вр сте ви со ког ста ту са. Шта 
оне до би ја ју? До би ја ју спо соб ност ко је но си оп ште 
обра зо ва ње, у том сми слу да има ју чла но ве у окви ру 
сво је про фе си је ко ји су при пре мље ни за сва ку не-
пред ви ђе ну си ту а ци ју, као и да има ју на рас по ла га-
њу не ко зна ње ко је мо же да пра ти сва ки но ви до-
га ђај. До би ја ју спо соб ност да ап сор бу ју по до бла сти 
ко је их оспо ра ва ју. Та ко те про фе си је мо гу да пре-
жи ве у стал но про мен љи вом окру же њу, док спе ци-
ја ли сти не мо гу. Оне та ко ђе до би ја ју спо соб ност да 
ко оп ти ра ју ор га ни за циј ске ре сур се за сво је соп стве-
не свр хе. Удру же ни про фе си о на ли зам не пред ста-
вља лош из бор. Што је још ва жни је, то је ве ро ват но 
је ди ни из бор ко ји је до сту пан би бли о те ка ри ма.

Ова ана ли за бу дућ но сти про фе си је не об у хва та 
ди рект но по је дин це ко ји да нас при па да ју стру ци. 
То да стру ка као це ли на успе шно по се ду је мно га 
зна ња из мно гих обла сти не зна чи да по је ди нач ни 
спе ци ја ли сти уну тар ње не мо гу да се на ђу у си ту а-
ци ји да им је зна ње за ста ре ло, да је њи хов по сао не-
по тре бан, да баш њи хо ви кли јен ти ви ше не по сто је.

Ме ђу тим, и ов де ин же њер ска стру ка пру жа при-
мер. Зна мо да ин же њер ске ка ри је ре ти пич но по-
чи њу са де сет до пет на ест го ди на про ве де них за 
сто лом. То је оно ли ко ко ли ко тра је шко ла. За тим се 
мно ги ин же ње ри пре ме шта ју у ад ми ни стра ци ју, по-
го не, или ме на џер ски тим. Дру ги се пре ква ли фи ку ју 

за но ве обла сти – не ки, на при мер, оду у на ста ву. 
Би бли о те ка ри та ко ђе оби ча ва ју да из но ва уче сво-
је по сло ве на сва ких де се так го ди на или слич но, а 
то је за пра во па ра диг ма тич но ис ку ство у ве ћи ни 
про фе си ја. 

Вр ло ма ли број љу ди у Аме ри ци је ика да за вр-
шио сво ју рад ну ка ри је ру ра де ћи оно исто што је 
ра дио на по чет ку. Ме ђу про фе си ја ма да нас ве те ри-
на ри и зу ба ри су је ди ни озбиљ ни при ме ри. Мно ги 
ле ка ри и прав ни ци скре ну из ру тин ске прак се у ад-
ми ни стра ци ју, ис тра жи ва ња, или ме ста где се во де 
пар ни це. Ла ко је по гле да ти би бли о те ка ре у раз ли-
чи тим жи вот ним до би ма и од ре ди ти им не ку вр сту 
ве штач ке жи вот не исто ри је. Ме ђу тим, пи тај те би ло 
ког би бли о те ка ра – као по је дин ца – о ње го вој исто-
ри ји и чу ће те при чу о лу та њу. За ве ћи ну про фе си-
ја, за ве ћи ну про фе си о на ла ца, за ве ћи део мо дер не 
исто ри је, лу та ње, по нов но уче ње и про ме не, пред-
ста вља ју ти пич на, а не ати пич на ис ку ства.

Сто га се чи ни да је бу дућ ност би бли о те кар ске 
про фе си је ја сна, прем да сло же на и кон тин гент на. 
Ова про фе си ја ће, без сум ње, на ста ви ти стра те ги ју 
оп штег зна ња, а по струк ту ри ће би ти удру же на. По-
је дин ци ће на ста ви ти да ула зе и из ла зе из ове про-
фе си је на мно гим ни во и ма и ета па ма ка ри је ре. За 
ту про фе си ју као це ли ну, глав ни иза зов ле жи у при-
хва та њу раз ли чи тих ин фор ма ци о них тех но ло ги ја 
бу дућ но сти и гру па ко је их одр жа ва ју. То при хва та-
ње ће се за вр ши ти ре де фи ни са њем ове про фе си је. 
Ме ђу тим, то је нео п ход но за оп ста нак.
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